Lekcja 51,52

Temat: Metoda potencjatdw weztowych
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Najpierw ustalamy liczbe weztow
w obwodzie: mamy trzy wezty. Ze wzgle-
du na to, ze w kazdym obwodzie elek-
trycznym mozna jeden wezet uziemic, na-
dajac mu w ten sposob potencjat rowny
zeru, uziemimy wezet 3.




Oznaczamy zwroty pragdow w gateziach,
odpowiednio 1y, I», I5, Iy, Is.

Na podstawie pierwszego prawa Kirch-
hotfa napiszemy dla weztow / 1 2 naste-
pujace rownania:

11 =[g+173
f4=Ig+I5



Korzystajac z prawa Ohma w postaci

dla gatez1 zawierajace) rezystancje oraz
w postact dla gatezi zawierajacej zrodta
napiecia, wyrazimy prady gateziowe

w zaleznosci od napiec¢ zrodtowych, kon-
duktancji gatezi oraz potencjatow weztow:

l
I =Gi(Ey+Us) =GB+ V3 — V) = B
= G\(E, — V1) Gy = -
I =GyU;3 =GV — V3) =GV, 03=RL3~
I3 =G3Upp = G3(V) — V) Gy = R%
Iy = G4Uy = G4(Vy — V3) = G4V G = Ris:

Is = Gs(Es +Us) = Gs(Es+ V3 — Vo) = Vi, Va, V3 — potencjaty

= Gs5(Es — V>) odpowiednio wezitow 1, 2, 3;
zgodnie z zatozeniem V3 = 0.



Napiecia miedzy poszczegdlnymi parami
weztow wyrazilismy jako rdznice poten-
cjatow, uwzgledniajac SciSle kolejnos¢
wskaznikow, zgodnie z zasada, ze:

Uip = V) — Vs

Podstawimy teraz prady wyrazone rOwna-
niami do ukfadu réwnan i otrzymamy:

Gi(E; — V1) =GV + G3(V — V3)
G4Vy =G3(V) — Vo) + Gs(E5 — V)



Po odpowiednim uporzadkowaniu sktad-
nikow wchodzacych do réwnan
otrzymamy:

GE, =G +G6G2+G3)V) — G3V,
G«:',Eia = —63]/1 -+ (61 v G4 5 5 Gﬁ)Vg

W budowie rownan wystepuje pra-
widtowos¢ pozwalajaca napisaé je w po-
staci:

Zl GE = G”VI 2 = GEVE
Z;:r_ GE = Gg[V] 3 GEQVQ



Z porownania uktadu rownan wynika,
ze przyjeliSmy nastepujace oznaczenia:

21 GE = G E;
2> GE = GsE;5

GlI=Gl+Gg+Gj,
G =Gy + Gy + Gs



Suma 1loczynoéw konduktancji gatezi
oraz napiecia zrodtowego gatezi typu
2)GE przedstawia wypadkowy prad zro-
ditowy zasilajacy odpowiedni wezet. llo-
czyn GE ma znak plus, jezeli napiecie
zrodtowe ma zwrot do wezta, i znak mi-
nus, jezeli napiecie zrodlowe ma zwrot
przeciwny. W rozpatrywanym przykia-
dzie do wezta [ jest skierowane tylko
jedno zrodto, iloczyn GE,; jest dodatni,
adyz napiecie zrodtowe E;| jest zwrocone
do wezta. Podobnie do wezta 2 jest zwro-
cone napiecie zrodtowe E5 i dlatego ilo-
czyn GsEs w drugim réwnaniu tez ma
znak plus.



Konduktancje o dwoch jednakowych wskaz-
nikach, wystepujace w rownaniach.
nazywamy konduktancjami wilasnymi
wezia.

Konduktancja wiasna wezta jest rOwna
sumie konduktancji galezi zbiegajacych
sic w wezle. Konduktancje wtasne maja
zawsze znak plus.

Konduktancje o réznych wskaznikach,
wystepujace w rownaniu, nazywamy
konduktancjami wzajemnymi
weziow.



Konduktancja wzajemna wezta [ z we-
ztem 2, oznaczona G, = Gy, jest rowna
sumie konduktancji wszystkich gatezi 13-
czacych bezposrednio wezet /1 2.

W rozpatrywanym przyktadzie wezty
1 1 2 sa potaczone bezposrednio tylko jed-
ng gatezia o konduktancji Gs.

Niezaleznie od wyboru zwrotow pra-
dow galeziowych konduktancje wza-
jemne majg zawsze znak minus.

W metodzie potencjatow weztowych pod-
stawowe znaczenie majg rownania,

na podstawie ktorych wyznaczamy poten-
cjaty weztow.



Tok postepowania podczas obliczania
pradow gateziowych metoda potencjatow
weztowych jest nastepujacy:

1) dla danego obwodu oznaczamy zwro-
ty pradow gateziowych:

2) oznaczamy wezly przez I, 2, ..., przy
czym jeden dowolny wezet uziemiamy,
ustalajgc jego potencjat jako zerowy:

3) zgodnie z podana zasadg zestawiamy
iloczyny typu GL 1 dla kazdego wezta
obliczamy Y GE;

4) zgodnie z podana definicja wyznacza-
my konduktancje wtlasne 1 wzajemne
weztow:

5) piszemy rownania;



6) z uktadu rownan obliczamy po-
tencjaty weztow;

7) majac obliczone potencjaty weziow,
obliczamy prady galeziowe:

8) sprawdzamy bilans pradow dla kazde-
go wezta.

Jesli zadanie jest prawidtowo rozwiazane,
to zgodnie z pierwszym prawem Kirch-
hoffa suma pradow doptywajacych do
wezta jest rowna sumie pradow odptywa-
jacych od wezta.



